

齐鲁网·闪电新闻11月24日讯 11月22日，小雪节气。

广袤无垠的青海草原，寒风料峭，雪花微飘。距离青海湖60公里的刚察县泉吉乡切吉村，藏族群众才项多杰宽敞明亮的房子里，却是暖意融融。

“大伙儿都搬进了新房，村里硬化了马路，家里的厕所没有一点臭味儿。我们村还能自己发电。”才项多杰顿了一下，略带神秘地说，“光伏发电可是个好玩意儿，太阳一晒，电就来了，能照明、做饭，还能取暖，我们再也不用牛粪烧火做饭了...”

才项多杰口中的新居、马路、光伏发电等，是聊城对口支援刚察县泉吉乡乡村振兴示范点建设给当地带来的新变化。近年来，聊城市援青工作组按照聊城市委、市政府的部署要求，创造性地开展工作，在美丽的青海湖畔，打造出乡村振兴的“齐鲁样板”。

刚察县泉吉乡切吉村农牧民保障住房项目

走进切吉村，一幢幢农牧民保障住房整齐排列。村民俄金拉格卓玛家门口，几个头戴安全帽的工人师傅，正进行道路沥青铺装收尾工作，压路机、挖掘机来回穿梭，奏响了切吉村建设现代化新农村的“交响曲”。

切吉村地处刚察县西部，青藏铁路穿境而过。村里常住人口350人，其中98%是藏族，产业以畜牧业为主。切吉村离城区比较远，之前出村只有一条3米多宽的石子路。由于年久失修，道路坑洼不平。

“以前我和弟弟去上学，经常还没出村就弄得一身土。”俄金拉格卓玛说，“现在俺村路好走了，上学再也不用早早地就出门了。”

改变切吉村落后的面貌，让村民们感受党和政府的温暖一直是聊城市援青工作组党员干部的心愿。在前期充分调研规划的基础上。2022年，总投资2000万元的刚察县泉吉乡乡村振兴示范点建设项目开工建设，全部资金由山东省对口支援提供。

切吉村农牧民保障住房集中定点项目的建设是泉吉乡乡村振兴示范点建设项目的重点，项目规划道路长3235米，有8横7纵15条道路，路宽3.5米，全部为混合土打基，路面铺沥青。同时还规划了管网设施，根据道路走向全面铺设，延伸至每家每户。

“我们项目组充分借鉴山东乡村振兴打造‘齐鲁样板’的经验，高标准建设切吉村农牧民保障性住房，力争让农牧民早日住上宽敞明亮的好房子。”聊城援青干部管

理组组长、刚察县委副书记、副县长孙建德说。

刚察县建筑工人正在紧张地进行道路沥青铺装的收尾工作

在切吉村，小厕所常常带来大尴尬：环境脏乱，臭气熏天，如厕变成一件烦心事。

援青工作组经过充分调研，认为厕所“旱改水”是提升农民生活品质的“牛鼻子”。他们下定决心要逐步改善“入厕难”这一戳中百姓心中的“痛点”。

“以前我们村里都是旱厕，又脏又臭。新村改造后，家家户户都将用上水厕，既干净又方便。”切吉村党支部书记赞秀多布旦拿出手机，兴奋地展示切吉村改造前后的照片，“援建工作组还扩建文化广场，并新建了一个塑胶篮球场，让村民休闲有了好去处。”

“山东有很多推进乡村振兴的好方法好经验，值得我们借鉴。”聊城援青干部管理组成员、刚察县发展和改革局副局长赵志新说，为了让村民更好地学习党的路线方针政策，项目组计划提升村党建活动室、公开宣传栏的质量和水平，进一步完善乡规民约和村务公开栏。在加强基层党建的同时，促进村里各项管理制度化、规范化。

切吉村村西头大片的牧草地里，一排排光伏板在阳光下熠熠生辉。光伏板下，一群群牛羊正悠闲地吃着草，勾勒出一幅乡村振兴的美丽画卷。光伏发电项目也是山东援建的促进乡村振兴示范点建设项目之一。该项目是在聊城援青工作组积极谋划、努力争取之后落户刚察的。

“开始建设时遇到一些困难，因为是在牧区建设施工，有些牧民担心影响放牧，坚决不同意。”赵志新说，“后来我们和当地干部一起，挨家挨户做说服解释工作，又争取上级有关部门对原来规划进行了调整，解决了牧民的后顾之忧。”

“聊城市援青干部管理组的同志，把刚察的事当成自家的事，出点子、跑项目、盯工地，有力推动了光伏发电项目的落地和投产。”泉吉乡副乡长李太说，切吉村光伏项目建成后，解决了现有新建房居民日常生活和冬季取暖用电需求。

“光伏发电是个好项目，我们在切吉村先行先试，等这个试点成熟以后，再将光伏发电项目经验向刚察县其他乡村推广，群众致富的路子会更宽，发展后劲会更大。”孙建德说。

闪电新闻记者 袁勇 报道